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1、 考点分布
	
	2019年
	2018年
	2017年
	2016年
	2015年

	全国Ⅰ卷

	汉武帝时的皮币
	唐朝后期的藩镇割据
	西汉中央集权
	汉代庄园经济
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	全国Ⅱ卷
	西汉时期的学术思想
	西汉时期经济
	史学素养
	科举制
	汉代地方吏治

	全国Ⅲ卷
	洛阳龙门石窟佛教服饰
	宋朝政治
	西汉经济
	汉承秦制
	



2、 命题特点
重点考查汉代的政治、经济、文化和社会生活；考查秦汉王朝开创的制度对后世的影响或在后世的变迁；考查传统儒学，认同中华优秀传统文化，认识中华文明的历史价值。命题呈现出“新材料、新情境、新问题”的特点。考查考生解决问题的能力以及探究新问题的能力。从史料形式上看，既有文字，也有图片和表格；从命题立意上看，凸显核心素养。
三、解题示范
【示范1】（2018·全国Ⅱ卷） 25.西汉文景时期，粮食增产，粮价极低，国家收取的实物田租很少甚至免除，但百姓必 须把粮食换成钱币，缴纳较高税额的人头税。富商大贾趁机操纵物价，放高利贷，加剧了土地兼并、农户流亡。这反映出当时
A．重农抑商政策未能实行	  B．自耕农经济发展受阻
C．粮价低抑制了生产热情	  D．富商大贾操纵税收
【答案】B  
【解析】本题的情境为西汉文景时期的农、商矛盾，考查的是主干知识“重农抑商”的相关背景，考查考生获取和解读信息、调动和运用知识的能力。
①读题干。提取信息，“汉代田租很少，但百姓纳较高的人头税。富商大贾操纵物价，放高利贷，加剧了土地兼并、农户流亡”。
②忆教材。汉代实行重农抑商政策，盐铁官营政策。
③看题支。弄清题支中的关键词，如“未能实行、发展受阻、抑制了生产热情、操纵税收”。
④重方法。用排除方法：因为富商大贾趁机操纵物价，放高利贷，加剧了土地兼并、农户流亡，自耕农经济的发展受阻，所以正确答案选 B。当时虽然有士地兼并等现象的发生，但是商人的社会地位较低，国家还是实行重朿抑商政策的，故 A 选项错误。粮价低一定程度上确实抑制了农民的生产热情，但这只是题干中的部分信息，并非本题的主旨，不能将题的多数信息摈弃不用，故 C 项亦不选。税收是国家行为，商人是无法操纵的，故 D 选项也错误。
【示范2】（2018·海南卷）2.《汉书》云：“汉家承秦之制，并立郡县，主有专己之威，臣无百年之柄。”这表明在西汉 
A．分封制度退出历史舞台  	B．宗法制度趋于瓦解
C．郡县制有利于维护皇权	    D．官僚制度未能建立
【答案】C
【解析】本题考查“古代中国的政治制度”这一主干知识，要求考生联系所学知识作答， 考查考生获取和解读信息调动和运用知识的能力。
①读题干。提取题干信息，汉朝继承的是秦朝的制度，实行郡县制，郡县长官都是皇帝任命的，实现了中央集权。
②忆教材。调动运用所学知识，郡县制取代分封制有利于中央集权加强，防止地方分裂。
③看题支。弄清题支中的关键词，如“退出历史舞台、趋于瓦解、有利于维护皇权 、未能建立”。
④重方法。用排除方法：题干中的话来自《汉书·续传》，意为汉朝继承的是秦朝的制度，实行郡县制，郡县长官都是皇帝任命的流官，而不再实行贵族的“世官制”，这是有利于维护皇权的，所以准确答案是 C。西汉实行的是郡、国并行制，王国、侯国都是封国，分封制度并没有退出历史舞台，故 A 选项不对。宗法制是用父系血缘关系的亲疏来维系政治等级、巩固国家统治的制度，它与分封制是互为表里的，随着春秋战国历史的发展而逐渐瓦解了，故 B 选项也不对。郡县制本身就是官僚制度，D 选项明显错误。
【示范3】（2018年Ⅲ卷）26．我国第一部药学专书《神农本草经》大约成书于汉代，《唐
本草》是世界上第一部由国家制定的药典，宋代颁行了多部官修本草，明代李时珍撰成药
物学集大成之作《本草纲目》，由朝廷颁行。这些史实说明，我国古代药学的发展
A．源于大一统的政治体制             B．得益于国家力量的支持
C．是商品经济繁荣的结果             D．受到了宋明理学的推动
【答案】B
【解析】本题旨在考查考生运用所学知识对有效信息进行完整、准确、合理解读的能力， 并能够运用历史唯物主义的基本观点说明历史现象、正确认识事物本质的能力。试题以考试大纲古代中国的“科技成就”为考点，通过叙述我国古代药学的发展脉络，凸显了中国人民伟大的创造精神，在弘扬我国优秀传统文化的同时，也具体考查了考生对我国古代中医中药学的认识。
①读题干。提取题干信息，“《神农本草经》成书于汉代，《唐本草》是由国家制定的药典，
宋代颁行了官修本草，明代《本草纲目》，由朝廷颁行”，突出国家力量。
②忆教材。调动运用所学知识，中医药学的产生发展是农耕文明的产物，是劳动人民长期生产劳动的总结，为世界文明做出贡献。
③看题支。弄清题支中的关键词，如“大一统、国家力量、商品经济 、宋明理学”。
④重方法。用排除方法：我国中医中药学发展历史源远流长，在其发展过程中，正如题干材料所示，历代中央王朝均起着重要的作用，如《唐本草》等,故B项正确。我国中药学的发展源头，在于劳动人民的不断实践，宋代是局部性统一的王朝，故A项错误。商品经济的繁荣能够推动我国古代药学的发展，但却不能说是它的结果，故C项错误。宋明理学的成就主要体现在推动儒学的再度复兴，三教合流，并没有反映在对药学的推动之上，故D项错误。
四、模拟演练
1、表1是汉代统治者的一些举措或主张。这表明当时(　　) 
表1
	时间 
	人物 
	举措 

	汉二年 
(公元前205) 
	汉高祖 
	在关中择举“有修行，能帅众为善者”为乡三老，又置县三老，“与县令、丞尉以事相教” 

	汉文帝十二年 
(公元前168) 
	汉文帝 
	下诏嘉奖孝悌、力田、三老、廉吏，派遣褐者赐帛慰问，并“以户口率置三老、孝悌、力田常员，令各率其意以道(导)民焉” 

	建元元年 
(公元前140年) 
	汉武帝 
	下诏曰：“古之立教，乡里以齿，朝廷以爵，扶世导民，莫善于德” 


A．察举已是较成熟的选官制度
B．统治者将重农抑商作为基本的经济政策
C．儒家思想逐渐成为主流思想
D．统治者注重教化以营造良好的社会风气
2、秦汉之制，郡守每年秋冬向朝廷申报一年的治状，县也同样要上集簿于郡，中央或郡各对其下属进行考核；与考课相辅的是监察，中央派郡监或刺史以监郡，郡县派督邮或廷掾以监县或乡，刺史、督邮随时按劾有罪赃的守、令或其他官吏。这反映出秦汉时期(　　)
A．君主专制使分封制在秦汉完全丧失了影响力
B．中央集权制度使中央加强了对地方的管理和控制
C．科举制度使选拔的官吏责任感和执行力得以加强
D．监察制度从根本上保证了各级官吏的规范执政
3、汉吕后尽专权横肆，吕后四年，曾有一诏书，说皇帝疾久不已，不可属天下，命群臣公议替代的新皇帝。霍光以后，汉昭帝崩，诏群臣议所立。这表明(　　)
A．吕后专横左右皇帝废立                        
B．君主专制权力日益加强
C．官僚集团控制皇位继承                        
D．传统政治习惯影响君权
4、《汉书》载：“卜式，河南人也……式入山牧，羊致千余头，买田宅。”《史记·货殖列传》记载：“言陂泽养鱼，一岁收得千石卖也……安矣千树枣……渭川千亩竹。”这反映出汉代(　　)
A．传统农牧业的兴旺发达                        
B．出现了大规模私营畜牧业
C．土地经营方式的多样化                        
D．生产方式受匈奴影响较大
5、世族是“那些在社会、经济方面具有支配势力盘根错节，代代相传；在政治、文化方面也极为活跃，占据主导地位的家族”。汉朝时世族发展迅速，汉初“布衣将相”的政治结构最终演变为“累世公卿”的世族政治。对此理解正确的是(　　)
A．汉朝世族源于先秦贵族，根深蒂固   B．察举征辟制度有利于世族控制政权
C．世族在经济上是新的生产模式的代表    D．汉朝在权力继承上仍采用世卿世禄制
6、晋室南迁，衣冠南渡，为了仰仗随司马氏东迁的中原士族，司马皇族极力拉拢世家大族如王姓大族，“王与马共天下”，上层土族通过九品官人法不断掌控朝政，占据高位，寒门庶族只能居于下位，成为门阀政治的代表时期。这反映出当时(　　)
A．豪强大族对政治的影响                        
B．古代政治制度不断进步
C．考试选官制度已经确立                        
D．选官重视家族经济基础
7、 重视品行的孝廉察举是两汉时期重要的选官制度。东汉初年，政府开始实行“授试以职”制度，无论是孝廉察举或公府辟召，都要先经过一年到十年的吏员试用期才有资格。这种变化(　　)
A． 强化能力考察的因素
  B．有利于扩大官吏来源
C．能够增强社会流动性                          
D．有助于强化中央集权
8、 据《史记》记载在西汉前期，拥有百万资本的商人较多民间借贷现象较为普遍。如果一
年内投入百万巨资，就可以收获二十万利息。由此可以推知，西汉前期(　　)
A．商业资本比较活跃
   B．重农抑商政策被舍弃
C．商人社会地位提高
D．长途贩运已较为普遍
9、下表为汉至清朝的户口、耕地的增减状况，从中可以推断出(　　)[image: 网站标志] 
	时间 
	口数 
	耕地数(合市亩) 
	人均耕地(合市亩) 

	东汉元始二年(2年) 
	0．59亿 
	5．72亿 
	9．62 

	嘉庆十七年(1812年) 
	3．62亿 
	7．92亿 
	2．19 

	总增减率(汉为基数) 
	+507% 
	+38% 
	-77% 

	年均增减率(汉为基数) 
	+0．28% 
	+0．02% 
	-0．04% 


A． 土地兼并严重    B．小农经济没落     
C．人地矛盾突出    D．商品经济发展
10、秦以郡县治东方，结果激起东方的反抗。汉初，这种区域文化的差异与冲突又显现出来，且仍以楚、齐、赵三地最为明显。刘邦一方面必须“承秦”，另一方面又必须尊重东方社会之习俗。这反映出(　　)
A．汉代中华文化尚未出现融合                
B．汉初实行郡国并行制有合理性
C．秦由于未从俗而治导致灭亡                
D．汉承秦制才是长治久安的保证
11、据记载，东汉豪强田庄控制大量依附人口。每年春耕前后，庄园主“赈赡穷乏，务施九族，自亲者始”。秋收前后，“存问九族孤寡老病不能自存者”，对同宗贫困而死者则纠合宗人，合族收葬。冬月腊日，“请召宗族、婚姻、宾旅、讲好和礼，休农息役”这一现象(　　)
A．削弱了中央对地方的控制力                
B．强化了农村的宗法宗族观念
C．加快了土地租佃关系的形成                
D．促进了地主土地私有制发展
12、费正清在《剑桥中国秦汉史》中说：“它在质和量的方面大大地改变了中国的面貌，以至它可以名之为‘革命’，虽然这‘革命’是从上面推行，而不是从下面推动的。这个成就，并没有由反秦的农民起义造成的政权所转移，它才是古代中国的真正革命。”这场革命（    ）
A． 极大增强了地方政府的自主性                    
B．有效解决君主专制的决策弊端
C． 延续了贵族血缘政治的传统                        
D．有利于国家的统一和民族团结
13、学者阎步克以“波峰与波谷”来描述秦汉魏晋南北朝时期专制官僚政治的起伏轨迹。秦汉是波峰时期，国家的规模、制度的进步和管理的水平都处于古代世界的前列。下列属于“波峰”时期政治特征的是  
A．贵族政治开始瓦解  B．门阀与皇权共治
C．形成集体宰相制度  D．初创大一统帝国
14、史载，周代天子及诸侯死后，由卿大夫议定谥号。秦完成统一不久，秦王赢政就下令取消谥法，改以数字为称，自己为始皇帝，以后继任者为二世、三世，照此类推。汉初又恢复谥法，由礼官议上，贵族大臣死后定谥，由朝廷赐予。“谥法”的重新恢复（    ）
A． 有利于君主专制的统治                               
B．体现了儒家思想官方化
C．不利于统治秩序的稳定                              
D．推动了中央集权的加强
15、下表为不同史籍关于汉代察举制的历史叙述。据此能够被认定的是（　　）
	《汉书·武帝纪》
	元光元年冬十一月，初令郡国举孝廉各一人。 

	《后汉书·左雄列传》
	雄又上言：“……请自今孝廉年不满四十，不得察举……” 帝从之。 

	《三国志·魏书·武帝纪》
	太祖（曹操）少机警，有权数，而任侠放荡，不治行业……年二十，举孝廉为郎。 


A． 孝廉成为两汉时期选官的唯一标准       
B．增加选官的限制以保障贵族政治的稳定
C．两汉到魏晋时期察举制度不断完善       
D．东汉末年选官实践与制度设计出现背离
16、读取下面的图示，其中反映出的中国古代国家制度的发展趋势是  
[image: 图片1]
A． 皇帝开始兼任最高行政长官                        
B．行政权的独立性渐趋减弱
C．皇权和相权的斗争趋于激烈                        
D．决策权和行政权逐渐分离
17、秦和西汉时期，中央实行丞相制；东汉初年，“三公九卿制”的中央职官体系确立；魏晋南北朝时期，尚书、中书、门下三省建立，形成了三公、三省两套各具实权的职官系列。据此可知，魏晋南北朝时期   
A． 中央集权高度强化B．宰相制度名存实亡
C．决策行政职能分离D．中央职官体制完善
18自吴至陈三百年中，江南户几乎没有增长；而十六国时期，北方编户就有了引人瞩目的增长迹象，北魏末年的河北括户曾使当地丁口增加了一倍之多。出现这一反差的主要原因是（    ）
A． 北方经济发展速度更快  B．南方佛道空前盛行
C．北朝国家能力更为强大  D．南朝士族更为腐朽
19赵翼《二十二史札记》（南朝多以寒人掌机要项）中提到：“高门大族，门户已成，令仆之司，可安流平进，不屑竭知尽心，以邀恩宠。且风流相尚，罕以物务关怀，人主遂不能籍以集事。于是不得不用寒人……”现象，由此推断（    ）
A． 九品中正制被彻底抛弃                                  
B．统治者实行了新的选官制度
C．氏族门第不再是选官标准                              
D．统治者被迫重用庶族地主
20、陈寅恪先生在《隋唐制度渊源略论稿》中提到：“盖自汉代学校制度废弛，博上传授之风气止息以后，学术中心移于家族”。颜之推在《颜氏家训》一书中概括性地说到：“士大夫子弟，数岁已上，典不被教，多者或至《礼》、《传》，少者不失《诗》、《论》，以上两段史料可以推知（    ）
A． 魏晋时期官学的发达        B．家学体系弊端日显
C．九品中正制出现的原因   D．儒学渐入普通百姓家
21、钱穆在《中国传统政治》中说：“魏晋时代的九品中正制，乃因当时地方骚乱，交通阻梗，中央政府行使职权能力有限，全国选举难于推行，乃由中央指定各地域服务中央政府官吏中之性行中正者，采访同乡舆论，开列各地区人才，造成表册，送政府作为录用之根据”。这段史料可以用来说明（    ）
A． 国家政治制度的创建体现了时代特征       
B．选官制度体现中央与地方权力的博弈
C．制度的设计要与社会经济水平相一致       
D．九品中正制有利于各地区人才的选拔
22、汉武帝时在全国重要产铁地置铁官约50处，其中有6处在今天河南境内；迄今发掘出汉代冶铁遗址近60处，河南地区有38处且规模较大。这反映出汉代(　　)
A．冶铁技术趋于成熟
B．官营手工业占主导
C．中原地区经济领先
D．开始进入铁器时代
23、下表是西汉时期州刺史权力内容的变化表。据此可知西汉(　　) 
	皇帝 
	州刺史权力内容 

	汉武帝 
	“限制地方大族兼并土地，督查郡国，巡视吏治” 

	汉昭帝、宣帝 
	增加“镇压诸侯的谋反、民众反抗” 

	汉平帝 
	增加“安置流民、处理少数民族事务、参与某些中央决策” 


A． 王国问题死灰复燃
B．刺史逐步丧失监察职能
C．社会问题不断暴露
D．州已成为地方行政区划
24、秦汉时期，丞相是朝廷中掌握行政实权的总理大臣，“门下”是皇帝的侍从机关。魏晋时“门下”发展为侍中寺，凡属重要政令，皇帝都要征求其意见，东晋时，改为门下省，权势渐重，南北朝时，成为与中书省、尚书省鼎足而立的政治核心机关。这一历程反映了(　　)
A．三省集体议政提高了行政效率            
B．门下省成为监察百官机构
C．丞相参与决策的权力逐渐削弱            
D．宰相逐渐退出了权力中心



习题讲评（一）：高考25题
参考答案
1、【答案】D【解析】通过表格可知，汉武帝时期“三老”掌教化，汉文帝时期特别重视对“孝悌、力田、三老、廉吏”的嘉奖，汉武帝时期，政府重视“德”对人民的教化作用，说明在西汉时期，统治者重视对人民的教化以达到营造良好社会风气的目的，故选D项；察举是汉朝时期的一种选官制度，即各郡国每年向国家推荐一定数量的优秀人才，题干中没有提及这种选官制度，排除A项；题干述及的是西汉时期的政治，而非经济内容，排除B项；题干述及了统治者对儒家“德”的重视，但儒家思想成为主流思想是汉武帝之后，排除C项。
2、【答案】B【解析】材料反映的是中央对地方管理的措施，对郡、县长官的考课和监察，这些措施都加强了中央对地方的管理，故选B项；根据已学知识可知，汉初实行郡国并行制，可见分封制在汉初仍有影响，排除A项；科举制在隋朝创立，排除C项；“从根本上保证了各级官吏的规范执政”，夸大了监察制度的作用，排除D项。
3、【答案】D【解析】根据材料“汉吕后尽专权横肆，吕后四年，曾有一诏书，说皇帝疾久不已，不可属天下，命群臣公议替代的新皇帝。霍光以后，汉昭帝崩，诏群臣议所立”可知皇帝世袭，是政府法理规定。若遇皇帝无嗣，及其他变化，仍该按照政府意见公议决定，传统政治习惯影响君权，故选D项；根据材料“汉吕后尽专权横肆，吕后四年，曾有一诏书，说皇帝疾久不已，不可属天下，命群臣公议替代的新皇帝”可知政府意见公议影响皇帝废立，排除A项；根据材料“汉昭帝崩，诏群臣议所立”可知若遇皇帝无嗣及其他变化，仍该按照政府意见公议决定，君主专制权力受限制，排除B项；根据材料并结合所学知识可知皇帝世袭，是政府法理规定。若遇皇帝无嗣，及其他变化，仍该按照政府意见公议决定，排除C项。
4、【答案】C【解析】据材料“河南人也……式入山牧，羊致千余头，言陂泽养鱼，一岁收得千石卖也，安矣千树枣，渭川千亩竹”可知材料主要强调的是因地制宜发展农业，而不是强调农牧业的兴旺发达，故A项错误；据材料“式入山牧，羊致千余头，买田宅”可知私营畜牧业规模并不大，故B项错误；据材料“式入山牧，言陂泽养鱼，安矣千树枣，渭川千亩竹”可知土地利用形式多样化，故C项正确；材料主要强调的是土地利用形式多样化，而不是强调匈奴的影响，故D项错误。
5、【答案】B【解析】根据题干中“汉朝时世族发展迅速，汉初‘布衣将相'的政治结构最终演变为‘累世公卿'的世族政治”，再结合汉朝时期的选官制度，可知察举制和征辟制有利于世族控制政权，故选B项；汉朝世族的出身都是“布衣”，不是源于先秦贵族，排除A项；题干没有提及世族是否在政治上是新生产模式的代表，排除C项；题干涉及的是汉朝初年“累世公卿”的世族政治，没有扩大为所有权利，排除D项。
6、【答案】A【解析】据材料“为了仰仗随司马氏东迁的中原士族，司马皇族极力拉拢世家大族，上层土族，不断掌控朝政，占据高位”可知世家大族等地方豪强掌控朝政对国家政治构成影响，而形成门阀政治的代表，故A项正确；材料反映的仅是东晋门阀政治，不能推出古代政治制度不断进步，故B项错误；依所学，隋唐时期的科举制才开始以考试为标准，而非魏晋时期，故C项错误；材料主要强调的是门阀左右国家政治，而不是重视家族经济基础，故D项错误。
7、【答案】A【解析】通过题干可知，在两汉时期，通过试用期的表现，来确定官员的录取结果，表明更加看重实际的工作“能力”，故选A项；题干主要论述对已经纳入官员候选对象的考查，不是增加候选对象，排除B项；题干主要述及对官员候选对象的考查，这种考查并没有增强社会流动性，排除C项；题干主要述及对官员候选对象能力的考查，与强化中央集权无关，排除D项。
8、【答案】A【解析】通过题干中西汉前期“百万资本的商人较多”、“民间借贷现象较为普遍”、“百分之二十的利率，可以得知其商业资本比较活跃，故选A项；通过所学知识可知，在整个中国封建社会中，从总体来看，都是实行“重农抑商”政策，排除B项；在中国封建社会中，商人的社会地位都不高，排除C项；题干论述的是民间借贷现象，不是长途贩运现象，排除D项。
9、【答案】C【解析】根据表格可知汉至清朝的户口增加迅速、耕地的增加缓慢，人均耕地面积减少，导致人地矛盾突出，故选C项；土地兼并是指土地愈来愈集中到少数大地主、大官僚手中，而农民则越来越多地丧失土地，甚至根本就没有土地，与材料主旨户口增加迅速、耕地的增加缓慢无因果关系，排除A项；汉至清朝，小农经济占主体，排除B项；汉至清朝的户口增加迅速、耕地的增加缓慢与商品经济发展无关，排除D项。
10、【答案】B【解析】题干提及秦朝实行郡县制而东方反抗，汉朝实行郡国并行制，而封国主要是东方，故选B项；西周时期，政府通过分封制促进了民族融合，春秋战国时期是大分裂时期，也是民族大融合时期，排除A项；秦朝灭亡主要原因是暴政，排除C项；题干中“另一方面又必须尊重东方社会之习俗”，可知汉朝秉承秦制有一定的弹性，排除D项。
11、【答案】A【解析】根据材料“东汉豪强田庄控制大量依附人口”，极大削弱了中央对地方人口的有效控制，故A项正确；材料的主旨是东汉豪强田庄对人口的控制，故B项错误；根据所学，春秋战国时期，租佃关系就已经产生，故C项错误；豪强田庄属于土地兼并，故D项错误。
12、【答案】D【解析】 材料中“中国秦汉史”“并没有由反秦的农民起义造成的政权所转移”表明是秦朝，秦朝确立中央集权制度，削弱了地方政府的自主性，故A项错误；秦朝确立专制主义中央集权制度，有效解决君主专制的决策弊端与材料中“这‘革命’是从上面推行”不符，故B项错误；秦朝灭六国，完成统一, 确立专制主义中央集权制度，打破而非延续了贵族血缘政治，故C项错误；秦朝改变了春秋战国的封建割据状态，使中国成为大一统的中央集权国家，为日后的政治体制建立奠定了基础，也巩固了多民族国家的统一，故D项正确。
13、【答案】D【解析】 贵族政治开始瓦解于春秋战国时期，与秦汉时期不符，故A项错误；门阀是魏晋南北朝时期的产物，与秦汉时期这一时间限定不符，故B项错误；集体宰相制度应该是指唐朝的三省体制，故C项错误；秦汉时期完成了大一统，初步建立了专制主义中央集权制度，属于大一统帝国的初创时期，故D项正确。
14、【答案】A【解析】“秦王赢政就下令”和“汉初又恢复谥法”均由统治者决定，故其本质目的为维护其统治，故A项正确；秦朝的统治里没有儒家思想的因素，秦取消谥法与儒家思想无关，故B项错误；由前面分析可知，统治者颁布政策的主要目的为维护自己的统治，不会损害自己的统治，故C项错误；“谥法”主要与君主专制相关联，没有涉及到对地方的控制问题，故D项错误。
15、【答案】D【解析】 “孝廉”为两汉时期选官的主要标准而不是唯一标准，故A项错误；“令郡国举孝廉各一人”不能判断所选之人为贵族，故B项错误；“太祖（曹操）少机警”所举时空依然以属于两汉时期，不能体现魏晋时期的发展，故C项错误；“少机警，有权数，而任侠放荡，不治行业”不符合孝廉的标准，可见与当初选官的标准有所背离，故D项正确。
16、【答案】B【解析】 皇帝集国家元首与最高行政长官于一身的是明太祖以后，与材料汉朝中外朝制无关，故A项错误；汉武帝时期逐渐以中朝为决策机构，以架空丞相，以最高行政长官丞相为统领的外朝逐渐演变为执行机构，外朝的九卿有事直接向中朝上奏，说明行政权力越来越受制于皇权，故B项正确；材料没有反映出相权的反抗，C项言过其实，故C项错误；中国古代的决策权和行政权逐渐合而为一，故D项错误。
17、【答案】C【解析】 秦汉时期，以丞相为首的中央中枢机构，集中枢决策与中枢行政一体，相权的强大威胁皇权，皇帝便采用分立决策和执行两大权力系统，达到分化相权的目的；魏晋南北朝的中枢机构成为三公九卿制向隋唐时期的三省六部制的一个过渡环节。
18、【答案】C【解析】三国两晋南北朝时期，由于北方战乱频仍，就经济发展的速度而言，北方不如南方；江南地区人口增长很快，但户口几乎没有增长，而北方编户却出现引人注目的增长，这说明北方政权对社会的控制力更强。
19、【答案】D【解析】材料主要论述的观点是：在南朝，由于士族制度日益衰落，士族地主腐朽、不堪重用，统治者不得不任用“寒人”（门第低微的人）。在魏晋南北朝时期，九品中正制一直是主流的选官方式，一直到隋唐时期实行科举制之后，九品中正制被彻底抛弃，故A项错误；在南朝时期，选官制度依然是九品中正制，统治者任用门第低微的人“掌机要”不等于实行了新的选官制度，故B项错误；在南朝统治者任用“寒人”“掌机要”，反映的士族制度的衰落，当时的选官标准仍旧是士族门第，故C项错误；材料主要说明由于士族制度的衰落，统治者不得不任用“寒人”，即被迫重用庶族地主，故D项正确。
20、【答案】C【解析】 材料中“盖自汉代学校制度废弛”，反映出魏晋时期官学衰落，故A项错误；材料中“学术中心移于家族”，只能体现出家学体系形成，与弊端日显无关，故B项错误；“学术中心移于家族”，但这些家族一般也是士大夫家族，世家大族凭借学术影响政治，成为九品中正制出现的原因，故C项正确；这些家族是士大夫家族，而不是普通百姓家，故D项错误。
21、【答案】A【解析】 据材料“乃因当时地方骚乱，交通阻梗，中央政府行使职权能力有限，全国选举难于推行”可知，钱穆先生认为九品中正制的施行，是受到当时动乱的社会形势的影响，说明国家政治制度的创建体现了时代特征，故A项正确；B项与材料“乃由中央指定各地域服务中央政府官吏中之性行中正者”不符，材料并没有体现中央与地方之间的博弈，故B项错误；C项与材料“乃因当时地方骚乱，交通阻梗，中央政府行使职权能力有限，全国选举难于推行”无关，材料并没有涉及社会经济水平与制度设计的关系，故C项错误；材料“采访同乡舆论，开列各地区人才，造成表册，送政府作为录用之根据”不能反映其对人才选拔有何积极作用，并且九品中正制推行到后期，不利于国家广泛地选拔优秀人才，故D项错误。
22、【答案】C 【解析】材料中并没有对冶铁技术的相关提及，故A项错误；材料中并没有对官营手工业总数的提及，也就不存在一种对比关系，故B项错误；根据材料“汉武帝时在全国重要产铁地置铁官约50处，其中有6处在今天河南境内；迄今发掘出汉代冶铁遗址近60处，河南地区有38处且规模较大”可知，中原地区的经济在汉武帝时期领先全国，故C项正确；古代中国进入铁器时代是在春秋战国时期，故D项错误。
23、【答案】C 【解析】王国问题汉武帝时期得到解决，故A项错误；从表格可知刺史的职能是在增加，没有丧失监察职能，故B项错误；刺史职能不断增加，表明当时的社会问题较多，社会问题不断暴露，故C项正确；汉代州已成为地方行政区划与材料的内容强调刺史权力的变化不符，故D项错误。
24、【答案】C 【解析】三省集体议政提高了行政效率与材料的内容体现门下省的演变历程不符，故A项错误；门下省成为审核机构，不是监察机构，故B项错误；“门下”是皇帝的侍从机关演变为负责审核的机构，丞相的决策权被削弱，故C项正确；宰相退出权力中心与史实不符，门下省的演变历程，反映了宰相的权力削弱，故D项错误。
地址：安徽省界首齐舜高级中学历史组   
邮编：236500    张祖良
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